



# 兴业银行厦门分行： 做好“五篇大文章” 助力鹭岛经济高质量发展

通讯员 陈晓宇  
庄乌沉

去年，中央金融工作会议奏响了推动金融高质量发展的时代强音，明确指出“五篇大文章”是金融服务实体经济的方向。一年多来，兴业银行厦门分行坚持做好“五篇大文章”，在科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等方面已实现多点开花，收获“厦门市小微企业金融服务优秀机构”“服务民营企业突出贡献银行”等多项荣誉。



兴业银行厦门分行金融特派员走访科技企业



兴业银行厦门分行与老年大学联合举办“防范非法金融活动与电信诈骗”主题活动

## 科技金融 书写“兴”答卷

作为厦门市最早涉足“科技金融”的银行之一，兴业银行厦门分行基于区域内科技企业的特点，体系化推进相关工作，建立起有别于一般企业客户的服务机制。

近年来，兴业银行厦门分行进行科技金融服务供给侧结构性改革，从组织架构、网点布局、队伍建设、产品服务体系等多个维度出发，打造科技企业优质金融服务。如通过设立科技金融工作专班、科技金融中心、科技支行、科技特色支行等专属机构，构建起前中后台协同体系团队。

此外，针对科技企业融资痛点难点，该行进一步建立科技企业“技术流”授信

评价体系，持续拓宽企业的融资渠道。兴业银行厦门分行瞄准科技金融业务，持续优化体制机制，加大创新力度，为科技企业发展添砖加瓦。这些年，兴业银行厦门分行积极探索内外部协同联动，充当市场资源的整合者。该行有关负责人介绍，兴业银行厦门分行一方面秉承开放银行思维，聚合政府、园区、投资机构等伙伴资源，在推动“科技-产业-金融”循环中开辟新赛道，探索新服务；另一方面建立内部协同机制，打通“商行-投行-资管-财富”的价值链条，帮助科技企业拓宽融资渠道，构筑起了科创金融生态圈。

## 绿色金融 提升质效与创新能力

近日，中共厦门市委金融委员会办公室、国家金融监督管理总局厦门监管局、中国人民银行厦门市分行、中国证券监督管理委员会厦门监管局联合开展厦门市绿色金融改革创新优秀案例征集活动。经过初选和复选，兴业银行厦门分行选送的案例《碳减排挂钩类贷款创新及复制推广》在全市金融机构选送的31个案例中脱颖而出，荣获厦门市绿色金融改革创新最佳案例。

据悉，围绕“双碳”目标，兴业银行厦门分行立足金融本源，对标总行“打造一流绿色金融综合服务提供商”的愿景，运用集团化、多层次、综合性的绿色金融产品，协同推进服务“降碳、减污、扩

绿、增长”，助力新时代厦门“生态立市”，支持特区高质量发展。

海都记者了解到，兴业银行厦门分行始终致力于提升绿色金融服务质效与创新能力。2022年5月，落地福建省首笔“碳减排挂钩”贷款。采用碳减排量挂钩的业务模式，设置分档利率，在项目发电量达到约定目标的情况下，对项目贷款执行优惠利率，以此激励企业在主动践行低碳发展享受优惠利率的同时，还能取得良好的环境、社会和经济效益。经过长期探索实践，提炼出挂钩类贷款的核心四要素：关键绩效指标(KPI)、可持续发展绩效目标(SPTs)、激励机制、后评价。

在翔安区一个宁静的村庄里，一辆特别的车辆吸引了村民们的目光——兴业银行厦门分行的金融流动服务车。“这辆车不仅有趣，还很实用，让我们在家门口就能享受到便捷的银行服务。”村民们纷纷竖起大拇指。去年8月，兴业银行厦门分行在金融创新的道路上迈出了坚实的一步，推出厦门市金融业首辆流动服务车，打破银行网点服务的物理边界，将金融服务“快递”到市民身边，打造一

个真正的家门口银行。这辆服务车不仅行驶在乡间小路上，还驶入了大学校园。去年9月，该行在厦门大学翔安校区设立厦门市首个“校园金融教育基地”，为大学生群体提供更广阔的金融服务和金融知识教育平台。同时，为了帮助大学生更好更快地融入本地生活，该行在自有线上渠道“兴享惠”微信小程序增设新市民专区，提供一站式生活服务，从就业创业到租房住房，从吃喝玩乐到金

融需求，一应俱全。此外，兴业银行厦门分行还特别为大学在校生及毕业生等年轻新市民群体量身定制“兴福E卡”，提供互联网会员领取、支付宝及京东绑卡用卡优惠，以及贴心的盗刷损失保险。围绕新市民大额消费需求，该行推出兴动力信用卡(新市民版)，提供现金分期、账单分期、大宗分期等多样化消费信贷产品和分期优惠活动；携手中国银联开展“新市民有礼”主题活动，通过

“消费达标返券”等多重礼遇，给新市民带来实实在在的福利。近年来，兴业银行厦门分行将普惠金融作为重点布局的“五大新赛道”之一，通过不断健全普惠金融体制机制、优化产品服务、加快数字化转型、制订全生命周期服务方案、打造乡村振兴金融服务体系等举措，全力构筑优质普惠金融生态圈，走出一条具有兴业特色的普惠金融发展之路。

## 普惠金融 惠及普通市民

## 养老金融 助力中老年朋友安享晚年

今夏，“安愉人生·名医大讲堂”健康知识讲座在兴业银行厦门分行安愉人生俱乐部正式举办，兴业银行厦门分行理财经理发挥自身专业特长，与中老年朋友交流，传授金融知识。干货满满的健康讲座，让中老年朋友收获颇丰，大家纷纷

竖起大拇指，希望兴业银行厦门分行今后能举办更多独具特色的活动，带领中老年朋友共赴乐龄美好生活。用心打造“安愉人生”养老金融品牌仅是兴业银行厦门分行大力推进养老金融的举措之一。长期以来，兴业银行厦门分行紧

跟总行战略导向，不断创新，将养老金融做得更具本地特色。分行在厦禾支行设立安愉中心、在集美支行设立“晚霞工作室”，打造面向安愉客户的金融综合服务平台。同时，分行还陆续开展养老金融规划师认证工作，全方位培

养一支具备深厚专业素养、熟练掌握养老金融规划技能的人才队伍。接下来，该行将继续发挥自身优势，在养老金融领域不断创新，为广大中老年朋友提供更多优质的金融服务，助力中老年朋友享受更加美好的晚年生活。

## 数字金融 让企业和居民享受智能化便利

近年来，兴业银行厦门分行积极响应数字经济时代号召，全面加速自身的数字化转型进程，持续增加投入、育人才、建场景、搭平台，着力推进数字经济与实体经济融合发展。

依托总行构建的“1+5+N”数字兴业服务体系，即1个手机银行、5大线上平台、N个场景生态，兴业银行厦门分行实现了从线下网点到线上平台的无缝衔接，极大地拓展了金融服务的时空范围，不仅让金融服务更加便捷高效，也推动

了金融服务向更广阔的领域延伸，成为金融服务“走出去”的重要桥梁。

在此基础上，企业客户通过“兴业管家”平台享受到资金管理、支付结算、跨境金融等多维度的金融服务，极大提升了企业的运营效率和资金管理能力；个人客户则通过“兴业生活”平台，轻松享受到了便利高效的信用卡和消费贷服务，让潮流生活触手可及；小微企业主则通过“兴业普惠”平台，便捷地获得了线上融资支持，让融资难、融资贵、

融资慢不再成为问题。此外，“钱大掌柜”平台为企业、金融同业和零售客户提供了丰富多样的财富管理选择，助力居民实现财富的保值增值；“银银平台”则为辖内的金融机构提供了优质的产品和服务，构建了一个良好的同业生态圈，促进了金融行业的协同发展。

在聚焦民生服务痛点方面，兴业银行厦门分行充分利用金融科技的力量，赋能产业发展和民生服务，为鹭岛数字经济的

发展注入了强劲动力。该行通过积极对接政府G端、企业B端和居民C端，搭建起多个智慧平台，推动了社区管理、企业管理、园区建设等场景的智慧升级，让企业和居民切实享受到了智慧化、智能化带来的便利。

凡是过往，皆为序章；凡是未来，皆有可期。兴业银行厦门分行将持续扎实做好“五篇大文章”，不断创新服务模式，提升服务质量，以高水平金融服务助力鹭岛经济高质量发展。